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Cетевой интерактивный ресурс данных по космической физике SPIDR II, созданный в ИФЗ РАН совместно с Геофизическим центром РАН и Национальным центром геофизических данных США в 1999-2000 гг., позволяет интерактивный доступ, визуализацию и поиск данных и событий космической погоды в сети Интернет на распределенном кластере баз данных по солнечно-земной физике. В настоящее время национальные узлы системы SPIDR установлены в России, США, Австралии, Японии и ЮАР. В 2001 г. планируется установка национальных во Франции и Великобритании. 

Система объединяет следующие базы данных

· наблюдения со спутников NOAA GOES на геостационарной орбите 3-х компонент магнитного поля, потоков частиц и рентгеновское излучение (минутные вариации);

· наблюдения со спутников NASA параметров межпланетной среды, включая 3-х компонентное магнитное поле, а также скорость и плотность солнечного ветра (часовые вариации);

· наблюдения поверхности Земли с метеорологических спутников DMSP в видимом, инфракрасном и СВЧ диапазонах (изображения с интервалом 6-12 часов и разрешением 1км - 250 м) и результаты обработки этих наблюдений;

· наблюдения Солнца со спутников и наземных обсерваторий в различных диапазонах (ежедневные изображения);

· 3-х компонент магнитного поля в мировой сети наземных магнитометров (минутные и часовые вариации); 

· параметры ионосферы в мировой сети ионосферных обсерваторий (часовые и 15-минутные вариации);

· геомагнитные и солнечные индексы (1- , 3- и 24-х часовые вариации);

· потоки космических лучей в мировой сети обсерваторий (часовые вариации)

SPIDR является распределенной сетью синхронных баз данных и сервисных программ, которые синхронизированы в реальном времени и позволяют пользователю:

· параллельный доступ к сети тематических баз данных (распределенная сеть или кластер);

· интерактивную визуализацию временных рядов, карт и изображений и выборку многодисциплинарных данных;

· поиск характерных событий в "космической погоде" в терминах естественного языка с применением нечеткой логики.

Все данные  в системе SPIDR (также как и исходные тексты программ самой системы) открыты, для загрузки данных на диск клиента требуется регистрация пользователя с указанием как минимум имени и адреса электронной почты, визуализация и поиск данных доступны анонимному пользователю.

SPIDR создавался для решения одной из главнейших проблем, стоящих в настоящее время перед системой Мировых центров данных по геофизике, а именно: перевод научных архивов из аналоговых в цифровые форматы данных. Для геомагнитных наблюдений это означает переход от хранения и копирования аналоговых записей магнитограмм к созданию базы данных минутных и часовых вариаций магнитного поля и к интерактивной визуализации и распространению этих данных по сети Интернет. При этом данные становятся доступными для прямого использования в научных расчетах сразу после поступления в Мировой центр данных (при передаче по электронной почте ожидаемая задержка доступа будет составлять менее суток), что позволяет нам говорить о доступе к данным в режиме «реального времени».

