ПОВЕСТКА ДНЯ

заседания Учёного совета ИКИ РАН
27  ноября 2014г.

1. Избрание на научные должности сотрудников отдела 54 (Артемьев А.В., Васько И.Ю., Кузичев И.В., Титова Е.Е., Шевелёв М.М.)

2. Важнейшие результаты 2014г.
3.   Научные отчёты по грантам  Президента РФ поддержки ведущих научных школ: Бисноватый-Коган Г.С.; Зелёный Л.М.; Сюняев Р.А. 
4.  Годовые научные отчёты по грантам  Президента РФ поддержки молодых российских учёных 

Годовой научный отчёт по гранту Президента РФ поддержки молодых российских учёных за счет средств федерального бюджета «Динамка радиационных поясов Земли» МК- 1781.2014.2 Грантополучатель    к.ф.-м.н. Артемьев Антон Владимирович (научный сотрудник  отдела «Физика космической плазмы» ИКИ РАН). 


Годовой научный отчёт по гранту Президента РФ поддержки молодых российских учёных за счет средств федерального бюджета «Новые подходы к описанию авроральной области Земли» МК- 267.2014.5 Грантополучатель    к.ф.-м.н. старший научный сотрудник отдела «Физика космической плазмы» ИКИ РАН Чернышов Александр Александрович

Годовой научный отчёт по гранту Президента РФ поддержки молодых российских учёных за счет средств федерального бюджета «Движение частиц в окрестности черных дыр». МК 2918.2013.2 Грантополучатель    к.ф.-м.н. старший научный сотрудник отдела «Наблюдательной и теоретической астрономии и радиоинтерферометрии» ИКИ РАН Цупко Олег Юрьевич.

Годовой научный отчёт по гранту Президента РФ поддержки молодых российских учёных за счет средств федерального бюджета «Исследование процессов формирования ударных волн и ускорения на них заряженных частиц в короне Солнца».  МК- 3931.2013.2 Грантополучатель  к.ф.-м.н., научный сотрудник отдела «Физика космической плазмы» ИКИ РАН  Зимовец Иван Викторович.
5. Выдвижение кандидатов на соискание  премии Правительства Москвы молодым учёным
Младший научный сотрудник отдела «Космической динамики и математической обработки информации»  ИКИ РАН  Ледков Антон Алексеевич. Исследовательская работа «Защита Земли от астероидно-кометной опасности».
6.
О научных семинарах Учёного совета ИКИ РАН – Ерохин Н.С.

‑ Франко Джованелли  (Институт Космической Астрофизики и Планетологии, Рим, Италия) "A0535+26/HDE245770 - Прототип рентгеновских двойных систем X-ray/Be - Старые и новые результаты" ‑14 октября 2014 г 
‑ В.А. Краснопольский (Физический факультет Католического Университета Америки,  Вашингтон, США Московский Физико-Технический Институт, Россия) "Рентгеновская спектроскопия комет и тяжелые ионы в солнечном ветре" ​ 30 октября 2014

7. 
Разное

Утверждение тем  диссертационных работ аспирантам, поступившим на обучение в аспирантуру ИКИ РАН в 2014 году: Рахманова Л. С., Кобец Д. А., Лисов Д. И., Мурзин С. Н., Самофал Е. В., Скиба Е. А.

‑ Кобец Дмитрий Александрович аспирант очного обучения по специальности 25.00.34 Аэрокосмические исследования Земли, фотограмметрия, научный руководитель д.т.н Лупян Евгений Аркадьевич. Тема диссертации: Методы и алгоритмы организации многопотоковой автоматической обработки данных перспективных спутниковых систем дистанционного зондирования.

‑ Лисов Денис Игоревич аспирант очного обучения по специальности 01.03.02 Астрофизика и звездная астрономия, научный руководитель д.ф.-м.н. Митрофанов Игорь Георгиевич.

Тема диссертации: Физическая обработка и интерпретация данных активных нейтронных измерений прибора ДАН на борту марсохода Кюриосити.

‑Мурзин Святослав Никитич аспирант очного обучения по специальности 01.04.01 Приборы и методы экспериментальной физики, научный руководитель д.т.н., профессор Золотарев Валерий Владимирович. Тема диссертации: Исследование и разработка алгоритмов быстрой коррекции ошибок в каналах спутниковой и космической связи.

‑Рахманова Людмила Сергеевна аспирантка очного обучения по специальности 01.03.03 Физика Солнца, научный руководитель д.ф.-м.н., профессор Застенкер Георгий Наумович.  Тема диссертации: Динамика быстрых вариаций параметров плазмы и магнитного поля в магнитослое.

‑ Самофал Евгений Владимирович  аспирант очного обучения по специальности 25.00.34 Аэрокосмические исследования Земли, фотограмметрия, научный руководитель д.т.н., профессор Барталев Сергей Александрович. Тема диссертации: Синергетические методы обработки спутниковых данных оптических и радиолокационных систем дистанционного зондирования для оценки биофизических характеристик растительного покрова.

‑ Скиба Евгений Александрович аспирант очного обучения по специальности 01.03.02 Астрофизика и звездная астрономия, научный руководитель д.ф.-м.н. Моисеенко Сергей Григорьевич. Тема диссертации: Исследование магниторотационных процессов в сверхновых с коллапсирующим ядром.

Утверждение дополнительных программ  кандидатского экзамена


Утверждение дополнительной программы кандидатского экзамена по специальности 01.03.03 Физика Солнца, аспиранта очного обучения Шарыкина Ивана Николаевича. Составитель программы научный руководитель аспиранта д.ф.-м.н. Струминский А. Б. 


Утверждение дополнительной программы кандидатского экзамена по специальности 01.03.02 Астрофизика и звездная астрономия, аспирантки заочного обучения Лысковой Натальи Сергеевны. Составитель программы научный руководитель аспирантки д.ф.-м.н., чл.-корр. РАН Чуразов Е. М.


Утверждение дополнительной программы кандидатского экзамена по специальности 05.13.18 Математическое моделирование, численные методы и комплексы программ, аспирантки очного обучения Корневой Натальи Николаевны. Составитель программы научный руководитель аспирантки д.т.н., профессор Чумаченко Е. Н.


Утверждение дополнительной программы кандидатского экзамена по специальности 05.13.18 Математическое моделирование, численные методы и комплексы программ, аспиранта очного обучения Бутенко Антона Эдуардовича. Составитель программы научный руководитель аспиранта д.т.н., профессор Чумаченко Е. Н.

